

## Italijansko bojišče.

Na Primorskem se je začelo živahnije bojno delovanje. Lahi so dne 20. t. m. pričeli močno obstreljevati naše postojanke južno od Gorice proti morju. Do sovražnih infanterijskih napadov pa ni prišlo. Pri Kostanjevici so naši dne 24. t. m. napadli laške järke in prepodili tamošnje posadke. Pri Biljah so naši dne 26. marca vdrlji v sovražne postojanke. Pri prelazu Pleken na Koroškem smo pregnali Lahe iz neke prednje postojanke.

### Vspreh pri Biljah.

Oddelki slezijskega pešpolka št. 100 so pri Biljah na Goriškem dne 26. marca vdrlji južno od tega kraja v italijanske postojanke. Vjetli so 9 častnikov in 306 mož, vplenili pa 1 strojno puško in 1 metalca min. Lahom se ni posrečilo, da bi izgubljeno postojanko zopet dobili nazaj.

### Pri prelazu Pleken.

Pri prelazu Pleken na Koroškem smo dne 26. t. m. napadli Italijane iz finančne obmejne stražnice. Hišo so naši kmalu nato spustili v zrak.

## Italijani proti nadaljevanju vojske.

V mestu Parma na Laškem je hotel vojni hujkač Di Ambris govoriti o potrebi nadaljevanja vojske. Pri tem pa je prišlo do krvavih spopadov. Ljudske množice, med njimi tudi ženske, so rabile revolverje, palice in nože. Vojaštvo je s silo napravilo red. V Milanu so se dne 24. in 25. vprizorile številne prireditve in obhodi proti nadaljevanju vojske. Vojaška oblast je dala zapreti zelo mnogo odličnih oseb, ki so bile udeležene pri agitaciji proti vojski.

## Na drugih bojiščih.

**Francosko bojišče:** V Flandriji ostri boji severovzhodno od mest Bapaume in Perronne, kjer so se Nemci vnovič nekoliko umaknili. Istotako hudi boji ob reki Oise, kjer so angleško-francoske čete tudi napredovale. — Nemško poročilo pravi, da se je zapletel pruski princ Friderik Karel, sorodnik nemškega cesarja Viljema, na francoski fronti med mestoma Arras in Peronne s svojim zrakoplovom v zračni boj z angleškimi letali in se ni več vrnil. Kakor se sedaj poroča, se nahaja ta nemški princ v angleškem vjetništvu ter leži težko ranjen v neki vojaški bolnici tik za fronto. Dobil je strele v trebuh in v roko. Njegovo stanje je nevarno. — Poročila iz Rotterdama pa pravijo, da je princ že umrl.

**Rusko bojišče:** Boji se vršijo samo na posameznih odsekih. V dolini reke Čobaniš (vzhodno od sedmograškega mesta Čik-Sereda) so se naši dne 23. marca polastili ruskih postojank v širini 2 km in v globini 1½ km. Boji za te postojanke se nadaljujejo. Naši se uspešno bijejo tudi v južnem kotu Bukovine, kjer so istega dne prodrli do 4. ruske črte. Manjši spopadi se vršijo tudi v Voliniji. Notranji ruski dogodki gotovo tudi močno vplivajo na razpoloženje čet na fronti.

**Rumunsko bojišče:** Bojišče je zaradi velikega snega in naraslih rek sedaj neporabno za večja bojna podvzeta. Ob Donavi artilerijski ogenj.

**Macedonsko bojišče:** Desetdnevna bitka na črti med jezeroma Ohrida in Dojran je bila dne 23. marca končana. Stala je baje Sarraillovo armada okrog 50.000 mož, prinesla ji je pa bore malo uspehov. Dne 27. marca so Francozi hudo, toda zopet brezuspešno napadali severozahodno od Bitolja. Na ostalem delu fronte artilerijski boji in boji zrakoplovcov.

**Turška bojišča:** V Mezopotamiji juž od mesta Samara ob reki Tigris, 70 km severozahodno od Bagdada, so zavzeli Turki nove utrjene pomaknili pri mestu Kermanšah, ki se sedaj nahaja v ruskih rokah. — Na ostalih turških bojiščih nobenih pomembnih dogodkov.

## Tedenske novice.

**Naročnikom!** Vsi naročniki „Slovenskega Gospodarja“, ki še dolgujejo kaj naročnine ali pa še niso obnovili naročnine zanaprej, imajo danes še zadnjičkrat na ovitku moder križ. S 1. aprilom se jim list brezpogojno ustavi.

**Papež za Rusine.** Sv. Oče je določil, da se bo eden dan, ki še pa ni določen, zbiralo po vseh katoliških cerkvah celega sveta za Rusine ali Ukrajince, ki so vsled svetovne vojske zelo hudo prizadeti.

**Novi vojni kurat.** P. Engelbert Klasinc, bivši frančiškan v Mariboru, je imenovan za vojnega kurata na bojišču in sicer pri črnovojniškem pešpolku št. 26. vojna pošta št. 220.

**Duhovniški zaslužni križec 2. vrste na belorodnem traku z meči** je dobil vojni kurat 87. pešpolka Anton Peruh.

**† Usmiljeni brat Karel Umek.** Umrl je dne 23. marca usmiljeni brat Karel Umek v St. Vidu ob Glini na Koroškem. Rajni je bil stric č. g. Mihaela Umek, vojnega kurata v Mariboru. Rojen je bil v Pišecah pri Brežicah ob Savi. N. v m. p.!

**Umrla je dne 26. t. m. v Mariboru po dopolnjenem 77. letu** gospa Celestina Vučnik, vdova po nekdanjem nadučitelju pri Sv. Juriju ob južni žel., Frančišku Vučnik. Blagi ženi časten spomin. Naj v miru počiva!

**Iz učiteljske službe.** Na trirazrednici pri Sv. Jerneju pri Konjicah (3. plačilni razred) je razpisanih dvojice mest za učiteljice. Prošnje do dne 5. aprila.

**Opetovano odlikovanje mladega slovenskega zdravnikarja.** Vojaški asistenčni zdravnik g. dr. Vilko Marin iz Maribora je odlikovan že drugokrat, sedaj s častnim znakom II. razreda Rdečega križa z vojnim okrasom, pristojbine prosto; Signum laudis je bilo lani njegovo prvo odlikovanje.

**Odlikovanja.** Iz bojišča se nam poroča: Vojaški zaslužni železni križec z vojnim okrasom so dobili od 26. domobranskega pešpolka: četovodja Ant. Lorenčič in Jernej Krajnc, desetinik Konrad Dominikuš, Alojzij Kopše in Janez Kovarnik.

**Vpoklicite črnovojniškov letnikov 1872—1891 na Ogrskem.** Na Ogrskem so črnovojniški letnikov 1872—1891, ki so bili pri zadnjih prebiranjih spoznani za sposobne, vpoklicani za dne 16. aprila 1917 v vojaško službo. Za Avstrijo še do sedaj tak razglas ni bil izdan.

**Velikonočni dopusti vojaštva v zaledju.** Vojaška uprava je glede velikonočnih vojaških dopustov odredila, da bodo smeli gazisti in moštvo, v kolikor bodo pač dopuščale službene razmere, zapustiti o velikonočnih praznikih svojo postajo ali garnizijo samo za eden dan in samo za bližnjo okolico. Pri bolnih vojakih v bolnišnicah in pri rekonvalescentih se pa bo moralo upoštevati zdravstveno stanje vojakov, ki bodo prosili za velikonočni dopust.

**Poštni promet z Rusijo ustavljen.** Poštni promet med nepristranskimi državami in Rusijo je popolnoma ustavljen. Svojeji vojnih vjetnikov naj si torej ne bodo v skrbeh, če delj časa ne bo nobenih poročil od naših vojnih vjetnikov v ruskem vjetništvu. Svetuje se, da svojeci za nekaj časa ne odpošljajo v Rusijo ne denarja, ne poštinih zavojev in tudi ne dopisnic.

**Nujni zasebni poštni zavoji.** Od dne 1. aprila nadalje se bo tudi pri zasebnih poštinih zavojih na željo odpošiljateljevo glede odpošiljanja in prevažanja postopalo slično, kakor se sedaj postopa z takozvanimi nujnimi ali ekspres-pošiljatkami, in sicer v prometu z Nemčijo, v notranjem prometu, izvzemši Dalmacijo, dalmatinske otoke, Ogrsko, Bosno in Hercegovino. Določa se, da dolžina ali visočina takih zasebnih poštinih zavojev ne sme znašati več kakor 60 cm in teža posameznega zasebnega poštnega zavoja ne več kakor 5 kg. Pristojbina, katero mora plačati odpošiljatelj, znaša razven pristojbine za nuno dostavo in razven drugih pristojbin, še posebej 1 K 20 v za vsak zasebni zavoj. Natančnejša tozadevna določila se izvejo pri vsakem poštne uradu.

**Poletni čas bo vpejan tudi letos in sicer za čas od ponedeljka dne 16. aprila do ponedeljka dne 17. septembra.** Ure bo treba dne 16. aprila ob 2. zjutraj pomakniti za eno uro naprej dne 17. septembra ob 3. zjutraj pa jih bo pomakniti za eno uro nazaj. To je določeno dogovorno z Nemčijo, menda ker je ob teh urah najmanj prometa na železnicah in se torej ta odredb najlažj uresniči.

**Nov vlak na koroški železniški progji.** Od dne 26. marca nadalje vozi med Mariborom in Koroško nov vlak, ki zapusti Maribor ob 10. uri 15 minut dopoldne, v Maribor pa privozi ob 6. uri 10 minut na večer.

**Potres v navpičnem sunkom,** tako nam piše prijatelj, dokaj močnim, se je čutil v Dravski dolini v soboto zvečer, dne 24. sušca 1917 — vzbudil me je, prižgal sem luč, ura je kazala 10.25.

**„Ob Soči.“** Alojzij Res. 2. izdaja (Trst, 1917. Založila knjigarna J. Štoka, 36 osm. strani. Cena 60 vin.). Mala knjižica roma v družic med naše ljudstvo, pomnožena in obogatena z novo črtico „K Adrijani.“ Pisatelj je podal v fini obliki občutij in vtisov utrinke slovenskega trpljenja, ki za je rodila ta vojna na našem jugu ob Soči. Toda ne le moralni vspeh, tudi gmotni je povsem razveseliv; čiste dohodke prve izdaje v znesku 250 K, katerim je priložil založnik iz lastnega še 50 K, je prejela „Posredovalnica za goriske begunce v Ljubljani.“ Priporočamo! Knjiga se naroča pri J. Štoka v Trstu.

## Gospodarske novice.

**Rekviriranje živine meseca aprila.** Kakor se nam z merodajnega mesta poroča, zahteva vojaška uprava in urad za prehrano za mesec april izredno veliko število klavne živine. Stajerska mora dati nad

25.000 glav živine (meseca marca je bilo samo 10000 glav), od tega pride na mariborski okraj nad 1700 glav. Merodajni krogi, med temi posebno naši poslanci, so se trudili, da bi vlado prepričali, da je nemogoče tako veliko število živine oddati ravno v času, ko so na vrsti najnujnejša dela na polju. A vse prošnje niso nič pomagale. Vojaštvo in dunajski prehranjevalni urad je iz svojih razlogov vstrajal pri svoji zahtevi in tako ostane pri tem, da se bo meseca aprila pobralo pri nas večinoma vse vole in mnogo druge živine. Sporočilo se je nam, da bodo vse prošnje, naj se pusti nujno potrebno vprežno živino za delo na polju, zaman. Samo nekaj je mogoče. Po občinah se naj posestniki sami zmenijo med seboj, kdo lažje odda živino. Za vsako občino je določeno, koliko glav mora nakupovalec spraviti skupaj. Župan naj povabi vse posestnike živine skupaj, naj jim pojasni, kako je s celo zadevo, in tako se naj posestniki sami domenijo, kje je skrajno nujno potrebno, da se pusti vole ali drugo živino. Najbolje je, da bi se recimo za 5—6 hiš pustilo vsaj ene vole, s katerimi bi se potem opravila najpotrebnejša poljska dela v sosesčini. Vsak, kateremu se bodo voli pustili, se bo moral zavezati, da bo z voli opravil oranje in druga dela pri svojih sosedih. Najbolj torej kaže, da si posestniki in lastniki živine sami določijo, predno se pride nakupovalec, katera živina se bo oddala in katero se mora pustiti za obdelovanje polja. Tudi to se nam je sporočilo, da bodo imeli nakupovalci razpolago, ako bi se kdo branil oddati živino, oboroženo silo. O tem obveščamo svoje bralce, hoteč jih obvarovati škode in nesreče. Ker se je bač, da bi se vsled pomanjkanja živine obdelovanje polja silno zakasnilo in ponekod menda celo izostalo, je primeren nasvet, da se naj delo po občinah podrobno razdeli. Naj se za okoliš, kjer ostanejo voli, napravi delovni načrt: danes se bo oralo pri tem, jutri pri onem sosedu, pri čemer bo pa seveda tudi vpoštevati vreme. Vprežni voli se naj dobro krmijo, da bo mogoče vse njih moči zadostno izrabiti. Kdor ima krave, bike ali močnejše telice, naj jih takoj začne vaditi z jarmom, da si bo mogel vsaj za silo kakšno reč kam zapeljati. Občine naj takoj prosijo pri okrajnem glavarstvu za vojaške konje. Žetvené komisije, ki se bodo te dni nanovo organizirale po okrajih in občinah, naj vojaške konje primerno in pravično razdelijo po občini. Porabi se torej naj vsako primerno sredstvo, ki pomaga v sili. — Dodatno se nam še poroča, da je prepoved klanja mlade živine preklicana in bodo torej nakupovalci lahko prevzemali tudi mlajšo živino.

**Kako je s prosmo?** Svoj čas se je poročalo, da se lahko da proso prosto v stope in da za phanje prosa ni treba mlinskih kart. Mi smo to poročilo dobili iz Gradca in sicer od popolnoma zanesljive strani. Po raznih okrajih pa so bili nato ljudje kaznovani, ker so oblasti našle proso v mlinih brez mlinskih kart. Mi smo v tej zadevi zopet povprašali in izvedli, da so oblastva dobila pozneje naknadno naročilo od vlade, da je treba tudi za proso mlinskih kart, a da se proso ne vsteje v množino živil, za katere veljajo krušne karte. Odslej velja torej pravilo, da se morajo tudi za proso dobiti mlinske karte.

**Oddaja masti.** Namestnija je odredila, da se mora odslej oddati mast tudi od svinj, ki so bile zaklane po 31. oktobru 1916. Oddati se mora: od svinje, ki je bila težka do 60 kg, 2 kg surovega špeha, za težo od 60 do 100 kg 3¼ kg špeha, od 100 do 150 kg 6 kg, od 150 kg naprej pa 10 kg. Če se odda namesto špeha spuščena mast ali zaseka, se računa za 6 kg surovega špeha 5 kg masti ali zaseke, ali za 1 kg surovega špeha 5 šestink masti. Število v času od 31. oktobra 1916 do sedaj zaklanih svinj se mora tekom 10 dni pri županu naznaniti. Oddana mast se mora vračuniti. — Kakor izvemo, drugega rekviriranja masti ne bo.

**Oddaja surovega masla.** Vlada je odredila oddajo surovega masla in sicer je predpisana vsakemu okrajnemu glavarstvu količina masla, ki se mora v gotovem roku oddati. Tako mora n. pr. celo mariborsko glavarstvo oddati na dan 450 kg surovega masla. Za to količino bi se porabilo najmanj 11.000 do 12.000 litrov mleka. Vodja prehranjevalnega urada mariborskega glavarstva je poročal namestniji, da mariborsko glavarstvo ne more poslati nič surovega masla, ker bi se morala sicer vsa preskrba z mlekom ustaviti. Kako bodo nastopili drugi okrajji, nam ni znano.

**Preskrba s sladkorjem.** Prehranjevalni urad mariborskega okrajnega glavarstva je poslal te dni šolskim vodstvom sladkorne karte za april in sladkor za marec (ostanek) in april. Trgovci smejo na stare karte in odrezke od kart za mesec marec dati sladkor tudi v aprilu. Vsak trgovec je dobil toliko sladkorja, da mora vsak za vse karte za ves čas do dne 1. maja dobiti dovolj sladkorja. Osebe, ki delijo karte, bodo vsakemu pojasnile, pri katerem trgovcu dobi sladkor. Ako bi kak trgovec ne hotel dati vsega sladkorja, kar gre posamezniku, ali ne bi hotel dati sladkorja na marčeve odrezke, naj se ga takoj naznani okrajnemu glavarstvu.

**Ce kdo zamolči sladkor.** Na Dunaju je imela delavka Anastazija Jirmig doma skritega precej sladkorja, a je kljub temu jemala sladkorne karte. Sodišče pa je obsodilo na tri dni zapora. Kasajsko sodišče pa je obsodbo razveljavilo, ker sodnja nima v taki zadevi nič opraviti in je za kaznovanje merodajna edino politična oblast.



**Nova določila glede draženja.** S 15. aprilom stopi v veljavo nova cesarska naredba glede draženja. Po tej naredbi se bo proti dražilec vsakovrstnega blaga, posebno pa živil, strožje postopalo kot dosedaj. Blago, katero se draži, se bo lahko zaseglo in odvzelo. Nadalje se bo smelo zaseči po tej naredbi tudi zaloge v zasebnem gospodinjstvu, če ima namreč kdo v svojem gospodinjstvu nakopičenega več blaga, posebno živil, kot ga sam za se in za svojo družino neobhodno potrebuje. Za prodajo reči, potrebnih za vsakdanjo porabo, bo odslej potrebno dovoljenje, politične okrajne oblasti. Kazni za prekoračenje najvišjih cen bodo enakomernije urejene in deloma večje kot sedaj. Odmerjale jih bodo politične oblasti in sicer zaporno kazen od enega tedna do 6 mesecev in denarno globo do 10.000 K. Pri vsaki okrajni sodnji bo osnovana komisija, ki bo presojala, ali v kakem posameznem slučaju gre za draženje ali ne. V te komisije, ki bodo šteje 12 članov, bodo imenovani tudi 3 kmetijski zastopniki, 3 zastopniki trgovine in obrti in 6 iz krogov zavzivajočega občinstva.

**Nova določila o zemljiškem in osebnem davku.** Izšla je nova vladna naredba, ki vsebuje nekatere spremembe določil o zemljiškem in osebnem davku. V bodoče se bo odpisoval zemljiški davek samo v izrednih slučajih, če je oškodovano celo gospodarstvo, pa ne o priliki navadnih vremenskih nezd. Davčni odpis ne bo obremenjeval, kakor dosedaj, državnega zaklada, temveč se bo kril iz posebnega zaklada, v katerega bodo plačevali doneske posestniki zemljišč. Ti doneski bodo znašali 2% čistega katastralnega donosa. Kar se tiče osebnih davkov, bodo že prve davčno-oblastne stopnje imele pravico vpogleda v trgovske in druge gospodarske knjige. Tudi glede kazni za davčne prestopke so upeljane občutne spremembe. Dosedaj so bile namreč določene samo denarne globe, v bodoče bodo pa osebe, ki so utajile, zatajile ali prikrajšale kak davek, kot osebni davek, najemnino itd. tudi kaznovane s kaznijo zapora, in sicer pri znesku nad 600 K do 3 mesece, in pri znesku nad 5000 K do enega leta ječe. Nova kazenska določila veljajo za prestopke, storjene po razglasitvi te naredbe.

**Cene sa les.** Dunajska zveza avstrijskih lesnih trgovcev plačuje do preklca kubični meter hlodov (borov, jelov, smrekov les) po 50-65 K, hlode (hrastov, bukov les) 100-120 K, debele deske (hrastov, bukov les) 200-250 K, za ostale vrste lesa so ostale lesne cene nespremenjene, ker sploh ni bilo nobenega blaga na ponudbo. Popraševanje po mehkih deskah je izvanredno živahno.

**Hmelj.** Na hmeljskem trgu v Zatu je bilo tu v pretekli dobi popraševanje po tujem hmelju zelo malenkostno. Cene so vnovič nekoliko padle in so se gibale med 90 in 115 K za 50 kg. Vsled pomanjkanja ječmena nameravajo avstrijski pivovarji variti pivo, ki bo vsebovalo samo 7-8 stopinj alkohola.

**Bakrena galica.** Na merodajnem mestu smo izvedeli, da se bo to leto skoro gotovo dobilo toliko galice, kolikor so jo vinogradniki naročili.

## Vprašanja in odgovori.

**Radi rekviriranja živine.** (Sv. Lenart n. Laškim.) Pred par meseci sem bil osebno pri okrajnem glavarstvu in sem vprašal, ali mora imeti kako dovoljenje, kdor hoče plemensko živino prodati v tujo občino. Komisar mi je rekel, da ne. Sedaj pa so bili pri nas kaznovani trije posestniki, vsak na 5 K globe, ker so prodali plemenske krave v tujo občino. Zakaj tolmači okrajno glavarstvo postavijo sedaj tako, sedaj zopet drugače? Kam se naj obrnejo omenjeni posestniki, ako se jim je godila krivica? — **Odgovor:** Posestniki so najbrž prodali krave brez potnih listov in so bili radi tega kaznovani, ali pa so prodali krave izven okraja. Plemena živina se sme prodajati ali nakupovati za lastno potrebo v občini ali v sosednji občini prosto. Ako pa hočete gnati plemeno živino v drug okraj, morate imeti dovoljenje okrajnega glavarstva. Če se je prodaja zgodila med dvema sosednjima občinama enega okraja, naj se dotični proti kazni takoj pritožijo na okrajno glavarstvo in če tam nič ne pomaga, naravnost na cesarsko namestništvo. — **Vprašanje:** Nakupovalec je cenil krave po 2 K 10 v 1 kg. Ko smo jih gnali, so nam pa plačali samo po 1 K 80 v. Nakupovalec je že itak obljubil najnižjo ceno za krave. Ali imamo pravico, se kam pritožiti? Ali imajo mesarji pravico cene sami zmanjšati? — **Odgovor:** Do 1. aprila je najnižja cena za krave III. vrste 2 K 10 v. Pritožite se torej takoj na deželno živinokupovalno komisijo v Gradcu, še bolje pa je, ako pritožbo pošljete deželnemu odborniku dr. Verstovšku v Gradec (deželna hiša). Mesarji nimajo pravice znižati cene. Cene določijo živinoprevzema komisija.

**Radi zaprtja mlinov za olje.** (Iz šentlenartkega okraja.) Pred kakimi 6 tedni, ravno ko sem nameraval začeti delati olje, so prišli orožniki ter mi na povelje okrajnega glavarstva v Mariboru zaprli prešo. Obrnil sem se dvakrat na glavarstvo in pred 14 dnevi tudi na cesarsko namestništvo v Gradcu, a doslej še nisem dobil nobenega odgovora; še pripominjam, da v vseh sosednjih glavarstvih mlinarji smejo delati olje. Ker se olje navadno v tem času, v katerem ljudje najmanj zamudijo, dela in ljudje že

## Nainovejša poročila.

### Iz uradnih poročil.

Na italijanskem bojišču smo v boju južno od Bilj vjeli 15 častnikov in 500 mož. Na tem ozemlju je artilerijski ogenj in ogenj metačev min zelo živahen. — Južno od doline Uz smo zavzeli rusko višinsko postojanko v širokosti 3 km. — V bitki ob Sommi dne 26. marca je obležalo na bojišču 1000 mrtvih Angležev. — Na macedonskem bojišču se razvijajo novi hudi boji.

### Ruski veliki knezi za novo vlado.

Ruski veliki knezi, njim na čelu Nikolaj Nikolajevič, so poslali začasni ruski vladi brzojavko, v kateri se popolnoma pridružujejo nazorom, ki jih je obrazložil veliki knez Mihael Aleksandrovič v svojem pismu, v katerem se je odpovedal prestolu. Ob enem so objavili svoj sklep, da bodo začasno vlado podpirali na vsak način. Glede na posestva velikih knezov in princev pritrjujejo mnenju, izraženemu v omenjenem pismu, da so državna lastnina.

### Nova ruska vlada in papež.

Iz Lugana se poroča dne 27. marca: Ruski poslanik pri sv. Stolicy je uradno naznanil papežu iz prejembo v ruski vladi. Papež je nato odgovoril: Vzajem obvestilo na znanje in želim, da bi sprememba bila Rusiji v prid.

### Ustavodajna skupščina.

Iz Petrograda se dne 26. marca poroča, da bo ruska ustavodajna skupščina, katera bo določila obliko bodoče ruske vlade, sklicana za konec meseca aprila v Moskvo.

### Ves promet na italijanskih železnicah ustavljen.

Po poročilih italijanskih listov je italijanska vlada ustavila ves promet na vseh italijanskih železnicah.

### Novi vpoklici v Franciji.

Iz Pariza se dne 27. marca poroča: Zbornica je sklenila na zahtevo vojnega ministra, da vpokliče med 12. in 15. aprilom pod orožje naborni letnik 1918.

### Veliki delavski upori v južni Angliji.

V angleški zbornici je naznanil minister Bonar Law, da postajajo delavski nemiri v južnoangleških tovarnah za stroje od dne do dne nevarnejši in da delavci stavkajo.

### Amerika za takojšnjo napoved vojske

Iz Londona se poroča, da je v Združenih državah Severne Amerike navdušenje za vojsko od dne do dne večje. Ni nobenega dvoma, da se bo Severna Amerika dejanski udeležila vojske. Wilson hoče uporabiti vsa sredstva, da pomaga četverosporazumu. Skorogotovo se bo Amerika pridružila v svojo silo na kopnem in na morju četverosporazumu in bo tudi podpisala pogodbo, da ne bo sklenila nobenega posebej miru.

### Nemški poslanik odpotuje iz Kitajskega.

Kakor poroča Reuterjev urad, je nemški poslanik na Kitajskem z obojem poslaništvom odpotoval v Šangaj. Odtod se bo na nizozemskem parniku „Rembrandt“ odpeljal v severnoameriško mesto San Francisco, odkoder bo skozi Zedinjene države najbrže potoval na Nizozemsko.

težko čakajo in ker se bučino in solnčino seme, če dale časa leži, gotovo pokvari, bi imeli ljudje prav veliko škode, ako bi se smelo skoro olje delati. Kam se še naj obrnem? — **Odgovor:** Glavarstvo in namestništva sta se že obrnila z nujnimi vlogami in tudi brzojavno, naj ministrstvo kmetijske mlina za olje zopet oprosti zapore. Kakor izvemo na merodajnem mestu, se iz Dunaja še ni odgovorilo na opetovane vloge in prošnje. Najbrž niso dovolj poučeni o položaju na kmetih in ne vedo, da se bo vsled zapore mnogo semena, ki leži v mlinih, pokvarilo, mlinarji in kmetjsko ljudstvo pa imajo veliko škodo. Obrnite se še enkrat ekspresno na cesarsko namestništvo. Oljni mlino so zaprti po celi Avstriji. Prosti so le mlini, ki delajo olje za centralo na Dunaju.

**Radi razdelitve moke.** (S Pake pri Velenju.) Prosimo Vas, svetujte nam, kam se naj pritožimo radi razdelitve živil ubogim ljudem. Moka se pri nas tako razdeli, da dobimo sedaj težki delavci-gozdarji samo 35 dkg moke na sedem dni. S sladkorjem, ki smo ga dobili dne 29. prosinca (½ kg na osebo) smo morali biti za pet tednov zadovoljni. Moj sosed, ki spada pod drugo občino, ga je med tem časom že dvakrat toliko dobil. Samo pri nas je ta borba. — **Odgovor:** Radi moke in drugih živil gre povsod slaba. V Vašem slučaju pa bo najbolje, ako se obrnete na okrajno glavarstvo in vprašate, ali je glavarstvo res poslalo v Vašo občino tako malo moke, da pride na težkega delavca, ki nima doma nič lastnih zalog, samo 35 dkg na sedem dni. To je skoraj neverjetno. Zahtevajte od glavarstva, da Vam da le vsaj toliko moke, kolikor Vam sedaj gre po kartah. Na vsako karto morate dobiti vsaj 2 kg moke.

**Radi razdelitve sladkorja.** (Iz konjiškega okraja.) Imam malo trgovino že 18 let. Pri razdelitvi sladkorja in petroleja sem padel skozi, čeravno mi je okrajni glavar obljubil. Kaj mi je storiti, da dobim sladkorja in petroleja vsaj za pol občine? — **Odgovor:** Obrnite se na c. kr. namestnika grofa Claryja. Pišete lahko tudi v slovenskem jeziku.

**Radi čevljarja.** (Iz Slovenskih goric.) Pri nas imamo čevljarja, ki je oproščen vojaščine radi siva nja čevljev za prebivalstvo. Čevljar pa siva samo le pri premožnih, za siromake pa se ne zmeni. — **Odgovor:** Opozorite ga, da je zanj tako postopanje zelo nelepo in tudi nevarno. Če bi namreč vojaška oblast o tem izvedla, bi se moral opravičiti ter bi tudi bil v nevarnosti, da ga vpokličejo.

**Kako se piše vjetnikom?** Imam brata, ki je že od meseca avgusta 1916 vjet v Italiji, pa mu ne morem pisati. Vse karte in pisma, ki mu jih pišem, mi pošlje naša vojna pošta nazaj z opombo „nedopustno.“ Kaj je temu vzrok? — **Odgovor:** Vojaška oblast je odredila, da se iz bojišča vjetnikom ne sme prav nič pisati. Pišite domačim, naj pišejo v Vašem imenu.

**Radi tatov.** (Iz ptujskega okraja.) V našem kraju imamo izredno zvitega tatar, ki vse krađe, kar mu pride pod roko. V jeseni je kradel tikve, čebulo, česen, fižol, sedaj pa meso itd. Zandarji ga nikamor ne spravijo. Kaj nam je storiti? — **Odgovor:** Ako dolgoprstežu ne morete dokazati tatvine, mu ne morete do živga. Imeti morate dobre dokaze v rokah in zanesljive priče. Če imate to, ga naznajte sodnji.

**Radi podpore.** Moja žena je dobivala poprej 105 K podpore na mesec, sedaj so ji znižali podporo na 36 K. Prerediti mora s tem 4 otroke in samo sebe. Napravili smo že prošnjo na okrajno glavarstvo, da bi se podpora zopet zvišala, a ni nobenega odgovora. — **Odgovor:** Obrnite se na deželni pomožni urad za družine vpoklicanih pri cesarski namestnosti. Pojasnite natanko celo zadevo in položaj svoje družine. Oddajte pismo priporočeno na pošto.

**Radi sladkornih kart.** (Senik pri Sv. Tomažu blizu Ormoža.) Za našo občino se delijo karte v 2 uri oddaljenem kraju. Zakaj si moramo hoditi v tretjo občino po karte? Čemu pa imamo župana? To pa še ni dovolj, da si moramo iti dve uri daleč po karte, še sitnosti se pri tem izstajajo. Po drugih občinah dobi karte sosed za sosed, prijatelj za prijatelja. Zakaj bi morali ravno mi vsak sam priti, ko imamo tako daleč in nam časa silno primanjkuje? In kako hočejo uboge žene iti same, ko imajo doma same male otroke? Po sladkor moramo ravno tako daleč hoditi. Čemu pa imamo štacuno v občini? Zakaj nam ptujsko okrajno glavarstvo ne pošlje sladkorja v našo domačo štacuno? — **Odgovor:** Občina naj napravi vlogo na okrajno glavarstvo in naj zahteva, da karte razdeljuje župan ali kak domač občinski odbornik. Enako je treba storiti glede sladkorja. Ako ga dobijo drugi trgovci, ga mora dobiti tudi Vaš. Le odločno zahtevajte! Če pa bi Vaše vloge nič ne izdale, pa se lahko obrnete naravnost na namestnika, grofa Claryja.

## Dopisi.

**Maribor.** Prijavne pole za dobavo cenega mesa morajo lastniki hiš ali njih namestniki redno izpolnjene oddati do dne 29. marca ob 4. uri popoldne v pisarni za izdajo krušnih kart. Po listike za kupovanje cenene mesa pa morajo priti v nedeljo, dne 1. aprila, med 9. in 12. uro popoldne. Pri- nesti morajo s seboj hišni seznam. Listeki za ceneno meso se morajo proti potrdilu takoj dostaviti strankam v hiši.

**St. Ilj v Slov. gor.** V Mariboru je dne 26. t. m. po kratki bolezni, spreviden s sv. zakramenti, umrl 74letni Matija Kren, oče č. g. vojnega kurata Franca Kren. Truplo so prepeljali v St. Ilj, kjer je bilo v sredo, dne 28. marca, položeno k večnemu počitku. Ganljivo je bilo, ko so v grob položili tudi telesne ostanke njegove pred 12 leti umrle žene A. ki je počivala na starem pokopališču. Tako počivata sedaj oba v skupnem grobu. Sin rajnega, vojni kurat Franc Kren, se nahaja na rumunskem bojišču Matija, gospodar na domačiji, je vjet na Ruskem. Svečila blagemu očetu nebeska luč!

**Dravska dolina.** Snega je vrglo v soboto, dne 24. t. m. celo ob Dravi blizu 1 meter novega, koliko ga mora biti višje, kjer je našel še prejšnjega!